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Posudek oponenta diplomové práce 

 

Téma křestního obřadu se soustavně těší velkému badatelskému zájmu v českém 

i zahraničním prostředí. Přibližně 60 evropských, převážně italských a francouzských, 

historiků se v současnosti podílí na realizaci mezinárodního projektu pod názvem „Patrinus,“ 

jehož koordinátorem se stal prof. Vincent Gourdon z pařížské Sorbony.  

Kateřina Jiroutová však byla ve svém badatelském záměru poněkud skromnější. 

Prostřednictvím diplomové práce se zaměřila na výzkum českokrumlovských farních matrik 

(1661-1699). Konkrétní výzkum v mikrohistorické rovině prováděla s pomocí kvantitativních 

metod pouze v pětiletém období (1662-1666). I přes uvedené - velmi krátké - období vznikla 

zajímavá databanka, která si zaslouží pozornost. Při jejím sestavování i vyhodnocování je 

však do určité míry patrné přejímání metodologických východisek (křest jako církevní 

a společenská událost) od Miroslavy Melkesové, jejíž diplomová práce se uvedeným tématem 

zabývala na příkladu venkovského prostředí - panství Chýnov v polovině 17. století. 

Jiroutová oproti Melkesové oficiálně, aspoň v názvu, nekladla důraz na historicko-

demografický rozměr své práce, ale spíše na její zakotvení v oblasti historické antropologie 

a dějin mentalit – „křest v myšlení raně novověkého měšťana“. Chtěla se pokusit o vzájemné 

propojení výzkumných metod kvantitativního a kvalitativního charakteru. Kromě matriční 

evidence navíc zkoumala rodinné paměti a náboženské polemiky, jejichž autoři nepocházeli 

přímo z Českého Krumlova. Uvedený přístup je zajímavý, avšak v případě diplomové práce 

Kateřiny Jiroutové bohužel nepřináší očekávané výsledky. Rodinné paměti, z kterých autorka 

diplomové práce vycházela, poskytují genealogické informace popisného charakteru – 

v uvedeném případě postrádám analytický přístup a také přímý vztah k problematice křtu. 

V náboženských polemikách se připomínky k uskutečňování křestnímu obřadu nacházejí, 

avšak autorka diplomové práce nekladla žádný důraz na jejich hlubší rozbor nebo hledání 

vzájemných souvislostí a podmíněností. Spíše se zabývala líčením životních osudů jejich 

jednotlivých autorů. V kapitole nazvané křest jako církevní událost vzájemně konfrontovala 

odlišné vnímání křtu v katolickém a nekatolickém prostředí. Mimořádnou pozornost věnovala 

významu role kmotra v měšťanském prostředí.  

Čtenář by naprosto logicky předpokládal, že v kapitole číslo tři a čtyři budou 

interpretovány především výsledky vlastních výzkumů. Bohužel se zde jedná pouze o obecné 



poznatky převzaté z literatury, kterou Kateřina Jiroutová nepochybně zná. Za daných 

okolností se nabízí otázka, proč vůbec vznikala tak obsáhlá pramenná databáze, když byla 

nakonec využita jenom částečně? Jednostránkový závěr plný obecně známých informací 

bohužel nepřináší vůbec nic nového. Vše nasvědčuje tomu, že Kateřina Jiroutová si dala 

hodně práce s přípravou databanky, aniž by se však pokusila o hlubší analytickou interpretaci 

získaných poznatků. Kam se vůbec poděl průnik do myšlení raně novověkého měšťana? 

Úvodní kapitola je velmi lákavá, obsahuje příslib kulturně-antropologického pohledu 

na zkoumanou problematiku, avšak předložená diplomová práce postrádá jeho naplnění. 

V textu jsou i některé drobné nedostatky – např. město Schwaz se nenachází v oblasti jižních 

Tyrol (strana 53), ale nedaleko od města Innsbrucku.  

 

Vzhledem k uvedeným nedostatkům hodnotím práci stupněm VELMI DOBŘE. 

 

V Třeboni 24.5.2009 

 

 

 

 

          


